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1. Semester / Wintersemester 1996/97

Aufgabe 1.3.1. - Belasteter Spannungsteiler

Bei der Spannungsmessung an elektrischen- und elektronischen Schaltungen kann es zu Verfalschungen des Mef3ergebnisses
durch die Einwirkung des Innenwiderstandes des Mefigerites kommen. Fiir die Aufgaben werden die Parameter des im Praktikum
verwendeten Multitesters HC 1015 verwendet.

Beachten Sie, daB bei diesen Aufgaben die in der Vorlesung verwendete Pfeilrichtung verwendet wurde. Fiir Schaltung a) gilt
demnach fiir ZE+XU=0 : Uy, + Uy, - E, = 0 daraus folgt E, = Uy, + Ug,.

An der folgenden Schaltung soll die Spannung U , iiber R, mit einem MeBinstrument von 10 kQ/V (MeBwerk: 250 mV/100pA -
R=2,5 kQ) im MeBbereich 50 V gemessen werden. Dabei ist der Innenwiderstand des MeBinstrumentes R,,=10kQ/V - 50V
=500 kQ.

Wie hoch ist die Spannung U ,,; am Widerstand R,?

Werte: E,=70V
a) ohne das angeschlossene MeBgerit R,=400kQ
b) welchen Wert mif3it das MeBgerat R,=300kQ

Wie grof3 ist die prozentuale Abweichung des gemessenen Wertes gegeniiber dem Normalwert (ohne eingeschaltetes MeBgerit)?

Abb. 1 Abb. 2

V= ideales Voltmeter (mit dem Widerstand « zu betrachten)

Bemerkung fiir alle Aufgaben des Studienjahres: AlleErgebnisse sind auszurechnen, Briiche sind nicht
zugelassen! Bei den Endergebnissen sind die Dezimalprifixe zu verwenden!
Die Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Aufgabe 1.3.2. - Spannungsabfall iiber einem Strommefinstrument

Ebenso wie bei der Spannungsmessung kann es bei der Strommessung zu Verfilschungen des MeBergebnisses durch Einwirkung
des Innenwiderstandes des Strommefgerétes kommen.

An der folgenden Schaltung soll der Strom, der durch R, flieit mit einem MeBinstrument im MeBbereich 50 mA gemessen
werden. Dabei ist der Innenwiderstand des MeBinstrumentes im verwendeten 50 mA MeBbereich Ry = 5 Q (MeBwerk:
250 mV/100pA - R=2,5 kQ).

Wie hoch ist der Strom I iiber den Widerstand R, fiir die Félle a) und b) ?

Werte: E=125V
a) ohne das angeschlossene MeBgerit R=5Q
b) welchen Wert mif3it das MeBgerit R=20Q

Wie groB3 ist die prozentuale Abweichung des gemessenen Wertes gegeniiber dem Normalwert (ohne eingeschaltetes Mefgerit)?
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Abb. 3 Abb. 4

A = ideales Amperemeter (mit dem Widerstand = 0 [Kurzschluf3] zu betrachten)
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Losungen:
Losung: Aufgabe 1.3.1.

1. Bestimmung der Spannung U, ohne angeschlossenes Melger:it.

U R R
_48 2 daraus folgt: S5 = 2
E R +R R, *R,
U, - 30042 0V - 30042 00 = 30V
400k + 3004£€2 700k€2 -

2. Bestimmung der Spannung U,;, mit angeschlossenem Mefigeriit.

J R R
ABM - _ 2ers daraus folgt: J BM _Zers )
E Rl +R2‘ Rl +R2ers
mit
R ‘R
I _ L + | daraus folgt: Sns = 2 M
ers.
et By R R,*R,,

30040 - 5004Q 150000 (kQ)>

= - 187,5
300kQ + 5004Q 800Q
- 187,52 qoy = BTk S6p_ 63191707= 22
400kQ + 187,5kQ 587,5kQ =

J _ _
asu_ 22380V q446 74,46

J 15 307
U,,~U _
sL%] = Y Ym0 - 100%-74,46% = 25,
AB
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Losung: Aufgabe 1.3.2.

1. Berechnung des Stromes I,; ohne angeschlossenes Meflger:it.

E
E =1,,R, . daraus folgt: I, = 1
Rers
mit; R, = R/ *R,
R, = 5Q + 20Q = 25Q
1,25V
[y = — = S0ms
B 250
2. Berechnung des Stromes I,;,, mit angeschlossenem Meflger:iit.
: E,
L= ]ABM A daraus folgt: [ABM =
ersM
mit: oy = RITR,TR,
sy = 28+ 20Q + 5Q = 30
1,25V —
ey = — = 41,666m
'BM 300 e e
. A1.606mA - ¢333 - 83,33
1B 50mA
|]AB_]ABM| £y -
pl%] =~ 25100 = 100%-83,33% = 16,6
AB
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Ergebnisse:

Aufgabe 1.3.1

U,x=30V

U, =22.340V

AU, ,[%]=25.53%

Aufgabe 1.3.2

[,;=50mA

1,;~41,667mA

AL[%]=16.667%
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R,..,=187,5kQ

U /U ap=74,46%

R, =250

R, =30Q

ers

Lon/L5=83,333%
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